

《重庆日报》就要过生日了。想起了上 一个10年在大剧院庆祝的时光。匆匆,又 是10年。如今,它已是"从心所欲不逾矩" 的年岁了。我真该做点什么,写点什么,为 这位老朋友祝福!

我"重走"了《重庆日报》的

我们家与《重庆日报》有两代 人的报缘。解放前,家父以报人 身份从事党的隐蔽战线工作,与 《重庆日报》的一众老报人多有交 集。解放后他在不同岗位上工 作,也曾在《重庆日报》发了一些 文章,尤其是党的十一届三中全 会以后的几篇重头文章,于荒芜 中成为抗战史、城市史、重庆史的 先声之作。

上世纪80年代初我大学毕 业后回到重庆工作,又续上了这 个报缘。多少年过去了,我仍忘 不了那些当年创办《重庆日报》的 慈祥的老前辈,那些或笔锋犀利、 或恣意汪洋、或温润如玉的老报 人,那些带领我、鼓励我走上大讲 台的老领导,那些辛勤耕耘、帮我 助我的老编辑,还有那些同我一 起开会、熬更守夜、历经考验的同 事们,那些跑前跑后、辛勤采访、

天天向上的年轻人,还有很多、很多……谢 谢你们,谢谢你们! 这些天我细数了一下,从1985年我在

《重庆日报》上发表第一篇短文起,38年 中,我在重报见报的文字早已超过百篇。 是《重庆日报》培养了我,支持了我,也积淀 了我。

我清点了电脑中保存的那些文件。其 中标明"重庆日报"或尽管没有标明但却是 由我经手、探讨、修改、审定的文件数据超 过了5000个,包括言论、新闻、报道、专栏、 专刊,以及文学作品等等。

难怪心心念念,原来朝夕相伴。这是 一段多么难忘的经历,一份多么深厚的情 谊,也是一串不可忘怀的记忆。

我更想起了近些年《重庆日报》的"重 走",也更珍惜这份"重走"。

2013年我离开新闻管理岗位后,作为 他们的朋友,开启了8年的"重走"之路。

2014年5月初,我到万州参加重庆新 闻奖的评审会,与永才、春勇同志谈起了重 庆直辖的报道选题,进而谈到了报纸的文 化责任。他们向我提出,今年的"6·18" (重庆直辖17周年)不一定像往常一样报 建设成就,可以从"重庆人从哪里来"入手, 报湖广填四川。这让我怦然心动。

我家祖上是湖广人,来自于麻城县孝 感乡。2013年退休后,我于这年国庆期间 去到如今的麻城市寻根问祖。这才知道, 那可是个好地方,那里有千百万移民魂牵 梦绕的"高岸河码头",那里有唯一以"都" 称名的"孝感乡",那里有来自重庆的麻城 守护神"救厄帝主",那里留下了诗人杜牧 "清明时节雨纷纷"的感叹。那里还有《闪 闪的红星》中的"潘冬子",有"黄麻起义" "刘邓大军挺进中原"的现代华章。

尤其是那句"人间四月天,麻城看杜 鹃",吸引我2014年4月底又去了一次麻

麻城杜鹃,秀甲天下。繁花似锦,连绵 不绝,一派匍伏山野、花低人高的景致。走

上龟峰山巅,密密麻麻的杜鹃花 扑面而来,花海荡漾,花浪翻滚, 花云漫卷,花瀑奔流,如烈火,如 红霞,如旌旗,如号角……

因此,永才、春勇他们提出的 这个创意,对于我这个刚刚惊艳 于麻城杜鹃的湖广后裔来说,一

回到重庆后,我又约了《重庆 日报》《重庆晨报》的领导和团队 扎扎实实谋划了一次。准备半月 后,他们就出发了。6月4日,《重 庆日报》《重庆晨报》联合推出了 "君从何处来 重庆直辖17周年 特别报道 重走湖广填四川迁徙 之路"的首版文章。读后,我当即 给在前方的记者发了一条短信, 称赞他们:"浓墨重彩,恢弘大气, 极表赞赏。这是追寻渝人乡愁的 亲情之举,是展示美丽中国的新 闻之为,更是庆祝直辖的上好大 礼。虽未能去,心向往之。盼望

你们发掘更多新闻线索,更多更精彩地报 道'梦里湖广 麻城孝感 当今重庆',鼓舞 我辈,告慰先人。'

谋划之初,我曾答应加入他们的采访 团,跟着走一回。结果因马上要带摄制组 前往荷兰,拍摄抗战历史纪录片,而出国手 续相当繁复,不能分身,未能如愿。只好在 他们收关的时候,参加了对巴南区惠民乡 的采访,以践前诺。

那里是我们先人到重庆后落脚的地 方,祖上留有一通八棱碑,上面清楚地印证 了周氏家族从湖北省麻城县孝感乡,迁移 到四川省巴县三合土凤凰山的历史。此碑 立于清嘉庆十六年(1811年)。从原碑记 录的先祖推断,周氏家族应为清康熙十五 年(1676年)前后迁入巴县,是时正是历史 上湖广填四川的初期。

这次采访让这段已经尘封300多年的 历史重新鲜活起来,走入公众视野。这让 我这个湖广移民的子孙大为感动,因此在 他们采访团的团旗上写下了"乡愁 文化 梦想",署名用的是湖广原籍、迁入地籍和 家谱名字"湖广麻城孝感巴县惠民三合土 民 周德勇"

2014年"重走湖广"并不是重庆的一 厢情愿,而是与麻城的一次亲情互动。我 就是这牵线搭桥人。

2013年我就与麻城方面商定,联合开 展湖广填川中的重庆历史研究。因而就在 我们谋划重走湖广时,麻城市政府决定组 团到川渝陕豫四省市采访移民后代。5月 22日,麻城采访团到达重庆。

就这样,重庆与麻城双重互动的"重 走",推动着采访报道渐入佳境,不但在重 庆和湖北屡掀热潮,其影响也迅速扩大到 全国,神州大地上"湖广"热浪滚滚。

尽管我未能一同前往麻城,但我能体 会到他们的辛苦——每天一版,这需要多 少精彩的好稿子,需要多少恢弘的大图片 呀!这就逼得他们,天天采访,天天写稿, 天天发稿,天天见报。

我以为,这是《重庆日报》《重庆晨报》 最接地气、最受老百姓认可的新闻策划和 采访报道之一,是重庆新闻工作者文化自 觉与自信的新作,是献给3200万父老乡亲 和重庆直辖17周年的大礼。

它告诉我们,在新闻策划的理念上,要 善于把党性和人民性统一起来,找到党的机 关和人民群众对新闻报道的共同兴奋点;在 新闻报道的主题上,要善于把中国梦与家国 梦统一起来;在新闻报道的方式上,把"要我 走转改"与"我要走转改"统一起来。

因此,这个报道第二年获得中国新闻 奖,便是顺理成章的事。

也由此,催生了《重庆日报》的"重走"

从2016年起,《重庆日报》连续五年推 出了"重走"系列报道:2016年的主题是 "重走古盐道 感受新变化",2017年是"重 走古诗路 思君下渝州",2018年是"重走 信仰之路 传承红色基因",2019年是"丰 碑 重走成渝铁路",2020年是"重走成渝 古驿道 感受双城新变化"。除了这些大型 的"重走"外,《重庆日报》还搞了一些"小重 走",2020年就拉上我们这些老知青"重走 酉秀黔彭",感受脱贫巨变。我参加了这些 "重走"活动,也见证了一众小伙伴们的殚 精竭虑、吃尽苦头、品尝甘甜、成长进步。

"重走"是党的十八大以来《重庆日报》 新气象、新作为、新成果中的一朵。"重走" 是文化自觉的表现,"重走"走出了文化自 信,"重走"更是文化创造。

刚刚结束的重庆市第六次党代会提出 了以"巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命 文化、统战文化、移民文化"为核心的重庆 历史文化体系,确定了"行千里·致广大"的 重庆人文精神。这是过去五年来重庆历史 文化建设的重大成就,也是未来五年和更 长时期重庆历史文化建设的重点任务。《重 庆日报》的"重走"是实实在在地为此添了 砖,加了瓦的。

我曾经在一次"重走"座谈会上说,《重 庆日报》是一张具有文化自觉与文化自信、 有文化特色和文化担当的报纸。"新闻是 '走出来'的,文化也是'走出来'的。新闻 和文化'一起走',就能'走'出一片新天

七零后的《重庆日报》,前路迢迢,愿 重整行装,鲜花一路,风雨无阻,好好 "走"吧!

孤独的父亲

□朱强章

父亲节当天中午,我给父亲去了电话。 我说父亲节给你打个电话,他说好。忙

碌一整天,朋友圈刷爆了各种状态的父亲 节。回到家,父亲节只剩下不足一个小时了。 工作原因,写过很多文章。今天写给父 亲。第一次写给父亲。

"爸爸"和"爹"之间,我选择称呼"爹"。 川北的习俗,父亲叫"爹"。

在重庆读书期间,室友天南海北,我和父 亲通电话,被室友戏谑为"老土"。

现在,我更喜欢称"爹",开音节,爆发感, 更聚焦、更果敢,直抒胸臆,笃厚,口感有土土

小时候爹在犁田,快中午了,母亲说筲箕

我秒懂,就是米和米汤分离的时刻,部分 米粒躲在筲箕的竹篾缝隙里,母亲用一根棍 子狠狠抽打筲箕背部,米粒就全部归顺了。 这就是说,开饭的时候快到了。

我冲出灶屋,一路小跑,站在稍高的田埂 上,朝着父亲犁田的方向,双手围合成外向的 喇叭:"爹,吃饭了……"童声,响彻山谷。

农耕时节,万物复苏,布谷阵阵,声声悠 扬,穿越田埂,穿越阡陌。

父亲身高165,瘦削,在我心中很伟岸。父 亲一生中的几个决定,让我觉得父亲了不起。 父亲心灵手巧。

我童年时期,父亲就娴熟多种手艺,用手 锤和錾子敲击了一个石头冲子(石头哑铃), 让我天天举重,左右手交换举,我力气过人。

父亲在堂屋的脊梁上拴住一根斑竹,我 从下而上,从竹竿尖爬到竹竿头,脚不碰竿, 一气呵成,臂力过人。

父亲说,男孩子要壮。我现在理解,就是 说男孩子要健康。

父亲有着严苛的育人思维。

我小学成绩一直名列前茅,但父亲要求 必须第一。有一次被邻居女生抢走第一,我 被罚站在门背后,面对自己的保证书眼泪刷 刷直流。小学毕业,我以全乡第一的成绩,跻 身区中学重点班。

我后来才知道,父亲的育人逻辑是正确的。 父亲不能给我辅导作业,看不懂,没有狮 吼抓狂的机会。但父亲坚持结果导向。

在他的认知世界里,严格就是一种育人 工具和方法,也是他望子成龙的唯一一根救 命稻草。

父亲有很高的决策水平。

我天生贪玩,求学之路,筚路蓝缕。中考 差一分上师范,考重点高中也差一分,被普通 高中录取,当时是班里的最高分。

内心一直怀才不遇,郁郁寡欢,高二时我 的成绩一落千丈,父亲看在眼里,不动声色。

有一天,父亲让我去找一个人,远房一个 教书的党叔 我去了 一去就转入了重占高 中。学习欠账太多,第一年高考失败,父亲果 断决定让我复读。历经高四,才算圆梦。

川北到重庆求学,父亲坚决不送我,说要

我背着三个包,穿越西南大学迷宫一样 的小道,大雨滂沱,汗水和雨水交织。

我后来发现,独立是绝对的真理。 记忆深刻的是,父亲要求我每年必须前往

拜望帮助我转学的堂叔,我坚持到堂叔去世。

堂叔去世那年,父母在重庆居住,我没有 得到下葬通知。当年春节再次前往拜望,惊 闻堂叔已经去世,墓上已经芳草萋萋,我顿时 泪流满面,忧伤良久。

父亲总在关键时刻出现,并精准出手,是 我生命中的关键先生。父亲赋予我的东西, 蓦然回首,件件都是赋能我成长的宝贝。

我总能感受到,父亲给我的不竭力量。

陪伴父亲的时间,才是时光。

父亲在重庆住了10年,我常常和父亲一 起吃饭,习惯母亲的饭菜味道。

几年前,在川北的外婆摔断盆骨,孝顺的 母亲执意要回去护理,父亲返回家乡陪护。 后来外婆离世,母亲坚持要留在川北居住,父 亲只有在川北陪住。

我常常驱车4小时回到川北,和父亲一 起,有时候会抱起他,两个人乐呵呵在一起, 是父子,也是最好的朋友。

我们去医院,父亲走在我身后,总跟不上

最近父亲来渝,因为间歇性眩晕。

我的步伐。我回头看父亲,他已经没有年轻 时身轻如猴的轻盈,虽然他尽量让步履更快 一些,但实际已经缓慢很多。 我知道,父亲老了。

我让父亲走在前面,父亲穿越医院拥挤 的人群,我看见人群里父亲的背影,更加瘦削

我一个箭步冲上去,紧跟其后。我清楚 地看见父亲两鬓斑白,开始秃顶,头发稀疏。

> 内心一阵酸楚。 父亲直的老了。

和单薄

在医院接受检查的两天里,父亲和我寸 步不离,就像小时候我当父亲的小跟班一样, 小尾巴一样缠人。

我长大了,角色反转。 回到我的家里,我为父亲铺床,为父亲选

择合适的枕头。父亲和我一起躺在床上,一 起聊天,我恍若小时候躺在父亲的怀抱里,漫 天繁星 几天前,父亲安静地坐在我办公室的沙

发上,看见我噼噼啪啪敲击键盘,他眼神平 静,没有年轻时的如炬目光,反而像一口暗淡 这一情景触达我的回忆,就像小时候父

亲看着我在灯下奋笔疾书,完成作业。我内 心顿时被温暖充满,像个孤独的孩子见到久 别重逢的父亲。 父亲的检查结果出来了,无大碍,开药

后,父亲说要尽快回川北。回川北前,父亲说 要去解放碑雅兰电子城,买一些音乐光碟。 父亲的娱乐消费方式很单一,喜欢在川

北的老家听音乐,最好是带视频的老歌,声音 放得老高,弥漫村庄。 我们一起前往,父亲说以前熟悉的那家光

碟店找不到了,说那家老板耿直,便宜。我们 另外找了一家,我们一起认真选购,买了很多。

离开音像店,父亲很满足,童真般笑了起 来,像个孩子。



老人注定是孤独的。

父亲节第二天,朋友圈恢复了宁静。

老人失去陪伴,林林总总的原因很多。 工作忙,家里人要求分开住,父母声称不愿意 打扰孩子,生活习惯不一样……其实这些都 很苍白而矫情,甚至自私。

人生在世,不陪父母,陪谁呢。

父亲居住川北老家,我基本上一个月回 去一次,一年陪伴的时间不会超出一个月。 父母嘴上很倔强,你不要回来,电话就

行。但每当回家,父母都会迎接出来,朴素的 喜悦,爬满父母沟壑纵横的面颊。

我们越是长大,陪伴父母的时间越少,让 人惊诧的定律。 无可厚非,我们都很忙碌。为生计,为事

业,为仕途,为了莫名的忙碌,陀螺般连轴转。 但父爱是爱的起源,是纯粹的伟岸,是朴

我们从田野到城市,从朴素到喧嚣,然后 再回到本源的平静。

父亲的爱,就是回归平静的源泉与动力。 每时每刻,我们都在穿越时光。 每时每刻,我们都在奔赴衰老的路上,我

们都会老,都会离开。

但愿,每天都过成父亲节。



【"七一"专送】

百年老街守护人

□李晓

夏日清晨的万州五桥老街,日出东山, 霞光穿过彩云,披在临河老街的吊角楼,披 在百年石拱桥上。桥上,一个微微佝偻的身 影在挥动扫帚,清扫着桥上轻尘。

横跨五桥河两岸的石拱桥,是老街人心 里的老祖宗。前年夏天的那场特大洪水,漫 过了临河老街的屋顶、树冠,漫过了老桥桥 顶,也漫到了老街人的胸口。老街人和扫桥 人站在高处,摸住突突突狂跳的胸口,他们 在集体祈祷:老祖宗啊,您可千万要平平安 安挺过这场特大洪水的袭击!

洪水缓缓退去后,老桥露出了稳稳的身 子,好多老街人朝老桥深深鞠了三个躬:桥 啊桥,您又挺过了这场劫难!那天,这个一 年四季打扫老桥的老人走上桥顶,摩挲着残 缺的桥墩,嘴里喃喃自语着。 桥墩上的老青石,被咆哮洪水冲到了河

的下游。后来修复老桥,这位古稀之年的扫

桥人,和居民们沿着河岸一直找啊找,把那 些冲到了河滩里的石头一块块都找了回来, 修复时重新安放在了老桥身子上。 老桥修复竣工的那天黄昏,一壶浊酒再

相聚,扫桥老人和老街居民,在老桥上喝起 五桥老桥的扫桥人,叫王大荣,一个五 桥老街的老居民,一个有着52年党龄的老 党员,我亲热地叫他"王叔"。王叔扫桥近 20年,每当老桥上、老街上传来"沙、沙、沙" 如蚕吃桑叶的轻快声,那是漫过老街人心房

的宁静乐曲。 王叔20岁那年在成都参军,第二年就 在部队入了党。王叔的生日是6月,但他几

乎从不给自己过生日。但这些年每到8月 18日,王叔就对家里人吩咐说,今天就做点 鸡蛋面吧,大家一起吃。1970年8月18日, 是当年21岁的他入党的日子。这是一个镌 刻在王叔骨子里的日子,他是把这个日子当 作自己的生日来庆祝。 清扫老桥老街,王叔清瘦的身影在老街

穿梭,有人问他:"你这样不计报酬地扫街扫 桥,到底想图个啥哟?"王叔呵呵一笑说,"老 街人都是一家人,大家住在一起,家里干净 了心里舒服,我也是党的人啊!" "我也是党的人啊!"这个声音从老街浑

厚包浆气的老屋里传来,一股暖流漫过了民 风纯朴的老街。 老街路面上的青石,人来人往中,磨出 了石窝窝,那里面也重叠着王叔一年一年走

过的脚印。 在老街的四季里,王叔义务清扫街巷老 桥的身影,成为老街封面中的剪影。春天, 老街春雨细如蚕丝,王叔头戴草帽清扫;夏 天,老街河风清凉,王叔带着小铲刀清理"牛 皮癣";秋天,老街树叶簌簌而落,王叔挥动 扫帚打扫落叶;冬天,老街人还在沿用的蜂 窝煤炉子里咕嘟咕嘟响,那是老街人在炖 肉,街坊们纷纷招呼着扫街的王叔:"来家里 吃了走吧。""喝口汤了再走吧。"王叔放下扫 帚,摆摆手说:"不用,不用,家里等我回去吃

这些年,在老街身旁,一座新城拔节生 长,老街人抬头上望的天际线,被新城刷刷 刷生长的幢幢高楼抬高了。

一边是愈发清寂的老街,一旁是日新月 异车水马龙的繁华新城。沿着如长蛇状蜿 蜒的老街两旁,那些简易店铺里的画匠、篾 匠、弹匠、铁匠、锁匠、理发匠,他们用古老的 手艺诚恳地劳动谋生,但老街人烟的稀落, 让这些谋生的职业也遇到了困境。

在老巷子黄葛树下店铺里画人像的黄 师傅,今年夏天准备搬到新城去开店。王叔 知道后特地去了黄师傅店里,他轻言细语说 道:"黄师傅啊,你走了,我还是来帮你店门 前打扫卫生。"一句话说得在老街画像30多 年的黄师傅差点落泪。

前不久我去老街,遇到了正埋头给一 个老街大爷画像的黄师傅,他对我说:"王 大哥那句话啊,把我的心都说疼了,我其实 也舍不得老街,就留下来和他一起陪陪老 街吧。

还有在老街开了40多年理发铺子的陈 师傅,店里理发而今实行的还是盐巴一样多 年不变的5元一次的良心价,凡是老街出生 的婴儿满月后去理胎发,陈师傅一律免费。 陈师傅有天告诉我,这事儿是他和扫街的王 叔商量后定下来的。王叔对陈师傅说,"还 有啥事儿,比老街添人进口更高兴的事哟。" 陈师傅一拍大腿说,"我这个理发匠,也来帮 老街人做点事。"

在王叔做楼栋长那几年,老旧小区没电 梯,王叔就时常拿着小本子上上下下挨家挨 户问柴米油盐的冷暖桑麻事,然后再去社区 居委会一同商量解决。那几年做楼栋长都 是义务,有人问他,何必去做这些费心事 呢? 王叔依然是那句话:"谁叫我是党的人 啊,大事我做不来,我就帮街坊们做点小事

沧桑老街,在老街人眼里,王叔就是那 盏老路灯,闪烁出温暖的光芒,也慰藉着老 街人的心。